

养猫养狗不稀奇,但你听说过“养石头”吗?最近,“养石头”在年轻群体中悄然兴起。他们为一块石头取名字、买衣服、擦面霜、搭小窝、交友——

# 年轻人上演“疯狂的石头”

本报记者 李昕也

“我想把自己的宠物石头打扮成这个样子。”“00后”郑萌萌一边说,一边把图片展示给记者看。图片中,一块鸡蛋大的灰色石头被贴上了眼睛,穿上了衣服,躺在一个用饭盒改造的小屋里。屋里有小床、小沙发,还有一架小钢琴,看上去非常温馨。

把石头当宠物“养”,并不是个例。在社交平台上分享“养石日常”,成为不少年轻人的社交新方式。



资料片

甚至有网友制作了《石头饲养指南》。比如,石头刚带回家时,会非常脆弱,请给它一个美好的泡泡浴;不可以殴打谩骂你的石头,石头虽然听不见但也会伤心……这些拟人化的笔记点赞量已超两万。

当“石爸”“石妈”开始把石头当宠物“养”时,一些人也迅速捕捉到了这一商机。

记者登录某电商平台搜索,发现有不少专门售卖宠物石头的店铺。石头的售价在10元至30元之间,会附赠眼睛贴纸、草窝和草帽。

某宠物石头店铺客服告诉记者,这些虽然是普通石头,但都是精挑细选的。店里既有单块石头售卖,也有套装销售。其中一款售价为28.8元的宠物石头套装,里面除了石头,还有“身份证”(石头的名字、拾取时间、拾取地点)、饲养手册、草帽、草窝和表情贴纸,是店内的热销款。

据相关统计数据,今年以来,淘宝上被认养的宠物石越来越多。8月,宠物石销量环比上月增长246%,成交人群主要是“95后”“00后”,约8成的消费者为女性,她们会把石头装扮成喜欢角色的风格。除了宠物石本身,甚至还衍生出若干周边商品:护肤水乳、帽子衣裙、饮料提包、度假套装……

## 1

### 把石头当宠物“养” 给它起名、置家当

郑萌萌告诉记者,关注宠物石头是因为看到某社交平台网友晒的“养石头”日常。“看得多了也被感染了,觉得挺有趣,就从网上认养了一块。”

郑萌萌网购的这款宠物石头套装,里面有一块鸡蛋大小的浅灰色石头、1张小石头的“身份证”、1顶小草帽、1个草窝和若干表情贴纸。

“麦芽糖”是郑萌萌为自己的宠物石头起的名字。买回来第一天,她给“麦芽糖”洗了个澡,贴上了一对眼睛贴纸。“我想根据自己每天的心情给它画表情,然后给它买个床、小沙发、能通电的迷你小台灯,就像图片展示的那样。”郑萌萌说。

以前,郑萌萌的生活方式单一。独居

的她下班后吃完饭,就开始刷抖音、看剧,偶尔购物,用她的话说“有点无聊”。现在,她会和“麦芽糖”聊天,装扮它,心血来潮时还会给它用精油做个“全身SPA”。

郑萌萌坦言,自己不太喜欢社交,一直想养个宠物。相比于猫狗,石头不会掉毛,不会生病、不会闯祸,无需过多照顾,特别适合懒散的她。“既能给自己单调的生活找点事儿干,又不会很麻烦。有时我会把它当成‘树洞’,和它说说自己的烦心事。”

大二学生小周是“养石热”的忠实粉丝。她的“蓝胖子”(宠物石名字)“诞生”于今年7月份。有一次她去公园遛弯,在一堆石头里一眼相中了它。

“自己亲手挑选的,感觉比网购的更有感情。”小周说,父母不喜欢养猫猫狗狗,她就目标瞄准了低成本、可随身携带的石头。

当小周把装扮好的“蓝胖子”发到微信朋友圈,获得了大家一点点赞,还收到几人给的“份子钱”。“每人给了10元,说是给‘蓝胖子’的见面礼,情绪价值拉满,主打一个高兴、陪伴。”小周笑着说。

## 2

### “晒石头”成社交新方式 商家“蹭流量”抓商机

打开某社交平台,记者搜索“养石头”或“宠物石头”关键词,发现很多年轻网友分享自己“养石头”的经历。其中,关于“宠物石头”有37万篇笔记。网友们会给宠物石头起名字,洗澡、遛弯、搭小窝,并在社交媒体上“交友”。

“一直想养宠物,考虑了很长时间,觉得还是‘养’石头最省事。”一位网友在小红书APP上替自己的宠物石“交友”。“我叫露娜,一个性格有点腼腆又有点爱臭美的小石头,想认识一些志同道合的朋友。”图片中,“露娜”有五官、穿着衣服,有床和沙发。评论区里,“石爸”“石妈”们纷纷跟帖留言:“我家叫‘豆丁’,是个话痨,可以成为你的好朋友吗”“我家也爱臭美,你的小衣服哪里买的?”

## 3

### 新型宠物可调节情绪 但积极社交仍不可少

记者浏览社交平台发现,这些年轻人选择“养”石头的原因看似五花八门,归结起来也就是省钱、省力、治愈,还能借此“交到仨俩同好,引为知己”。

对于年轻人把石头当宠物“养”,业内人士解读称,相对于猫、狗等有生命的宠物,石头宠物有着无法与人交流、互动的明显短处,但也有着稳定存在、不需要投入太多时间和精力等优势。让石头拥有可爱的生物化外表和独特的人格特征,是一件有创意也需要童心和匠心的事情。

该人士认为,石头和猫狗这种常见的宠物一样,能起到调节情绪、舒缓压力,甚至减少孤独感的作用。年轻人也许并不需要“宠物石头”陪一辈子,但某些时候,他们需要一些情感支持,而“宠物石头”恰好能提供。

不过该人士也表示,养“宠物石头”虽然可以调节情绪,但年轻人还是应该多走出家门,毕竟“这种社交”和真人社交还是有区别、有差距的。

图说 我们的价值观

祖国山水 放歌和谐

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

公益广告

中宣部宣教局 中国文明网